
指南一：生态文明试验区生态环境保护协同执法体系研究
【选题背景】：习近平总书记在全国生态环境保护大会上指出，全面推进美丽中国建设，是一个复杂的系统工程，要健全美丽中国建设保障体系，统筹各领域资源，汇聚各方面力量，打好法治、市场、科技、政策“组合拳”， 要强化法治保障，统筹推进生态环境、资源能源等领域相关法律制修订，实施最严格的地上地下、陆海统筹、区域联动的生态环境治理制度。
十四届全国人大常委会第六次会议举行联组会议，审议“一府两院”关于生态环境和资源保护领域执法司法工作情况的三个报告并开展专题询问，提出要做好生态环境领域法典编纂和立法修法工作，构建科学严密、系统完善的生态环境保护法律制度体系；推动其他国家机关和地方健全完善配套法规和标准，保证生态环保法律落实落细；加强对生态环保法律实施和相关工作的监督，推动“一府两院”提高执法司法工作水平；让绿水青山就是金山银山理念深入人心，凝聚共同建设美丽中国的强大力量。
【研究内容】：项目研究以国家级生态文明试验区为研究样本，总结生态文明建设试验区建设法治保障经验。研究以生态文明试验区面临生态环境存在的问题为导向，构建生态环境保护执法体系，寻求生态环境的法律规制路径和对策。全面梳理生态文明试验区在环境保护立法、执法、司法等方面存在的问题，提出解决问题的对策，实现对生态环境法益保护，完善行政执法与刑事司法协调联动机制，倡导和探索建设生态环境保护协同治理和法律规制一体化，加快构建与生态文明建设相适应的地方生态环境协同执法体系和环境资源司法保护体系，服务国家级生态文明试验区整体保护和协同治理，支撑生态环境保护实践。
【预期成果】：公开发表北大中文核心期刊及以上论文1篇，完成《生态文明试验区生态环境保护协同执法体系与对策研究报告》(不少于2万字，得到省级以上业务主管部门认可或批示）。
【经费预算】：4万元。
【研究周期】：自课题立项起1年内完成。

指南二：县域治理视阈下生态警务共治机制研究
【选题背景】：县域治理是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要一环，生态环境治理也是国家治理体系和治理能力的重要内容，县域生态治理就是立足县域生态条件和资源优势，把握处理好绿水青山和金山银山的辩证关系，实现县域的高质量发展。当前县域生态协同治理的仍旧存在不少问题，如九龙治水的现状、信息壁垒的问题、基层执法压力大等；因此生态警务共治机制研究的价值在于实现“人与社会”的相互促进，实现“人与自然”的和谐共生，打造社会治理和生态治理“双中心”良性互动格局。
【研究内容】：明确县域治理视域下生态警务共治的职能定位，运行架构和核心价值功能。解决基层和部门无法单独解决的顽瘴痼疾，发挥最高效的力量统筹功能，解决九龙治水的问题；发挥最扁平的统一指挥功能，解决基层执法力量分散、协同层级多的问题；发挥最灵敏的协同联勤功能，实行治理事项分级分类管理；发挥最全面的要素汇聚功能，破解信息壁垒的问题；发挥最强大的情报研判功能，解决行政部门研判能力不足、公安部门研判资源不足的问题；发挥最紧密的行刑衔接功能，畅通行刑衔接通道。
【预期成果】：公开发表C刊（包含C扩）及以上论文1篇，撰写《县域生态警务共治机制研究报告》(不少于2万字）。
【经费预算】：4万元。
【研究周期】：自课题立项起1年内完成。

指南三：林草领域行刑衔接机制研究
【选题背景】：党的十八届四中全会《关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》重申“健全行政执法和刑事司法衔接机制”，“实现行政处罚与刑事处罚无缝衔接”。2021年新修订的《行政处罚法》对行刑衔接难题进行了积极回应，规定“行政处罚实施机关与司法机关之间应当加强协调配合，建立健全案件移送制度，加强证据材料移交、接收衔接，完善案件处理信息通报机制。”党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》明确提出，完善行政处罚和刑事处罚双向衔接制度。
[bookmark: _GoBack]机构改革后，随着森林公安转隶，林业行政执法与刑事司法的协调性和基础性问题较为突出。各地先后出台了地方性的办法或方案，但从国家层面上尚未有统一的规定。改革前，因森林公安承担了较多林业行政执法职能又具备刑事侦查权力，并隶属于林业，行刑衔接问题尚未凸显，但转隶之后即暴露明显。此前未明确移交程序，现在各地部门间衔接和操作起来较为棘手，亟需加强林业行政执法与刑事司法衔接，建立长效工作机制。
【研究内容】：围绕案件移送机制、信息共享机制、案件监督机制、常态化协作机制的完善等，重点研究关于适用对象和范围、案件移送要求、部门间监督机制的建立完善、相关证据的收集与适用及常态化协作机制的构建等内容，探寻如何解决有案不移、有案难移，以及移送程序不清、移送后案件办理要求不明等问题，探寻如何建立健全证据互认、检察监督、联席会议、双向咨询、联合挂牌督办、行刑衔接信息共享平台建设运用、追责问责等制度。
【预期成果】：撰写研究报告1份(不少于2万字，得到省级以上业务主管部门认可或批示）。
【经费预算】：2万元。
【研究周期】：自课题立项起1年内完成。
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